Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu Başkanı Sayın Fevzi Apaydın’ın “TŞOF 30 uncu Olağan Genel Kurul Toplantısı”  Konuşma Metni

ANKARA  •  03 HAZİRAN 2014

Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu’nun 30 uncu Olağan Genel Kurulunu onurlandıran değerli konuklarımıza, basınımızın güzide temsilcilerine ve kader birliği yaptığım saygı değer meslektaşlarıma hoş geldiniz der, genel kurulumuzun ülkemize ve tüm camiamıza hayırlı olmasını temenni ederim.

Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu Başkan Vekili iken 2007 yılında benim için çok değerli olan TŞOF başkanlık görevine getirildim.

1 Haziran 2010 tarihinde yapılan Genel Kurulda da beni desteklerinizle yeniden Federasyon Başkanı olarak onurlandırdınız ve bu güne kadar sizlerin teveccühünüzle bu görevimi yürüttüm.

Ben, bu teşkilatın içinden gelen bir kardeşinizim. Benim arkamda var olan tek güç, sizlerin gücüdür. Bu güç sayesindedir ki; biz bugün birlik ve beraberlik içerisinde adeta bir bayram havasında Genel Kurulumuzu yapıyoruz.
Öncelikle Şahsıma, Yönetim ve Denetim Kurulunda görev yapmış arkadaşlarıma gösterdiğiniz bu destek için sonsuz teşekkürlerimi sunarım.

Değerli Arkadaşlarım;
Esnafımızın ve teşkilatlarımızın yaşadığı sorunları çok iyi biliyorum. Bizler, sınırlı sermayesi ile emeğini bir araya getiren, Devlete yük olmadan ve hatta yanımızda istihdam ettiğimiz kişilerle Devletinin yükünü azaltan, ülkemizin ekonomik ve sosyal gelişimine destek veren cefakâr ve vefakâr bir kesimiz. 
Saygıdeğer Misafirler;
Ulaştırma sektörü son yıllarda baş döndürücü bir hızla yeniden yapılanma içindedir. Bu yapılanmada üyesi olma yolunda ilerlediğimiz AB’ye uyum sürecinin de etkisi büyüktür. Yapılan değişiklikler ve yenilikler taşımacı esnafının mesleki saygınlığının, mali ve mesleki yeterliliğinin sağlanmasına yöneliktir.

Ülkemizdeki bu hızlı gelişmeye esnafımız maalesef ayak uydurmakta zorluk çekmektedir. Gerek yük, gerekse yolcu taşımacılığındaki korkunç rekabet, esnafımızı iş yapamaz duruma getirmiştir. 

Sektörde faaliyet gösteren büyük firmalarla rekabet etmek zorunda kalan ve bu yıkıcı rekabetin altında ezilen esnafımızın sektörden aldığı pay, gün geçtikçe azalmaktadır.

Biz TŞOF olarak sektörü ve temsil ettiğimiz kesimi güçlendirecek, geliştirecek ve yenileyecek her türlü değişikliğe açığız ve varız. 

Ancak, yapılacak her yeni düzenlemenin ülke gerçekleri göz ardı edilmeden yapılması, uygulanması halinde telafisi güç sorunlara yol açmaması temel hedef olmalıdır. Bunun içinde düzenlemeler yapılmadan önce yerelde Meslek Odalarımızın merkezde ise Federasyonumuzun görüş ve önerilerinin alınması bir zarurettir. 

İçinde bulunulan bu sorunlu ve sıkıntılı sürece rağmen Federasyonumuz var gücüyle çalışmakta ve sorunların çözümü için, emin olun ki her türlü imkânı kullanmaktadır.

 Birlik ve beraberlik içinde olduğumuz müddetçe bugüne kadar olduğu gibi bundan sonrada her türlü sorunla baş edeceğimizden kimsenin şüphesi olmamalıdır.

Değerli kardeşlerim, ben hayatımın hiçbir döneminde mücadeleden ve sorumluluktan kaçmadım. Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu Başkanlığı gibi onurlu bir makamın ağırlığını, bana yüklediği sorumluluğu çok iyi biliyor ve buna layık olmak için çalışıyorum ve çalışmaya da devam edeceğim. 


5040 delegeli bir Genel Kurulda seçime tek liste halinde gidilmesi de, bu camianın birlik ve beraberliğe olan inancının bir göstergesidir. 

BENİM BURADAKİ EN BÜYÜK DESTEĞİM VE GÜVENCEM SİZLERSİNİZ.

Sizler bizi desteklediğiniz sürece, tek vücut ve tek ses olduğumuzda aşamayacağımız hiçbir sorun yoktur. Çok sesten tek ses oluşturacağız ve o tek sesi her mekân ve her ortamda duyuracağız. Kendi aramızda sorunlarımızı sonuna kadar tartışacak, en makul çözüm önerisini hep birlikte bulacak ve ilgili makamlara sunacağız.

DEĞERLİ ESNAF KARDEŞLERİM, 
Göreve geldiğimizden bu güne kadar mesleğimizin önündeki engelleri kaldırmak ve sorunlarımızın çözüm yollarını ilgili kurum ve kuruluşlara anlatmak için, çalışma arkadaşlarımla birlikte, Sayın Başbakanımız başta olmak üzere, ilgili Bakanlar ve üst düzeydeki bürokratlarla pek çok girişimde bulundum.

Yapılan çalışmalarımızın geniş bir özeti ÇALIŞMA RAPORUNDA ayrıntılı olarak anlatılmıştır. Bu çalışmaların tümünden bahsederek sizlerin değerli vakitlerini almak istemiyorum. 

 Ancak müsaade ederseniz başlıklar halinde birkaç konuya değinmek istiyorum.

Öncelikle esnafımızın mevzuat ve uygulamalardan kaynaklanan sıkıntılarını yerinde tespit etmek, kural koyucular ile kurallara uymak durumunda olan esnafımızı bir araya getirerek ortak çözüm yollarını birlikte üretmek amacıyla; 
2011 yılı Ekim ayında üç grup halinde Federasyonumuza bağlı 698 Meslek Oda Başkanımızın katılımı ile Antalya ilinde “eğitim semineri” düzenlenmiştir. 

Ayrıca, 2012 yılı Ekim ayında başlayan ve 2013 yılı Haziran ayında sona eren,  bölge toplantıları yapılmıştır. Bu toplantılar ülkemiz coğrafyasına göre, Edirne’den Van’a, Sinop’tan Mersin’e kadar 8 bölge gözetilerek 81 İl ve İlçelerdeki Odalarımızın temsilcilerinin katılımı sağlanmıştır. 

Bunların yanı sıra zaman zaman, minibüs, servis aracı, halk otobüsçüleri gibi ihtisas meslek odalarımızla da toplantı yapılmak suretiyle, her mesleğin kendi çalışma sisteminden kaynaklanan sorunları, ayrıca ele alınmıştır.

Yapılan bu toplantılar ve Federasyonumuza yazılı olarak intikal eden sorunlar Bakanlıklar bazlı tasnif edilerek ilgili Bakanlıklara intikal ettirilmiş ve pek çoğunda olumlu sonuçlar alınmıştır. 

Bu bağlamda;

4925 sayılı Karayolu Taşıma Kanunu ve Karayolu Taşıma Yönetmeliği ile ilgili yapılan çalışmalar neticesinde;
•
Kamyonetlerle il içi ve/veya şehir içi taşımacılık yapacaklarda kapasite ve sermaye şartının aranmaması, yetki belgesi ücretlerinde ise 2013 yılının sonuna kadar % 75 indirim uygulanması imkânı Karayolu Taşıma Yönetmeliğindeki değişiklikle hayata geçmiş, böylece esnafımızın rahat bir nefes almasına vesile olunmuştur.

•
Esnafımızın kamyon kasa genişliklerinin 2,55 metreden fazla olması nedeniyle nakliyeci esnafımızın araç muayenelerinde karşılaştığı sorunun çözümü için, bakanlık nezdindeki girişimlerimiz olumlu sonuçlanmış ve kasa genişliklerine %2 tolerans tanınmıştır. 

•
Kamyonetlerin boş ağırlıklarının, azami yüklü ağırlıklarına (3.500 Kg) yakın veya eşit olması nedeniyle, kamyonetçi esnafımız yük taşıyamaz duruma gelmişti. 

Bu konuda yaptığımız girişimler neticesinde, Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı tarafından yayımlanan yönetmelik ile aracın azami ağırlığının %3,75’i +500 kilogram olacak şekilde tartı toleransı tanınmış, böylece kamyonetçi esnafımızın bu konudaki mağduriyeti giderilmiştir.

•
Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı’nca 23 Mayıs 2013 tarihli Resmi gazetede yayımlanan yönetmelik değişikliği ile, şoför ve nakliyeci esnafımızı yakından ilgilendiren, mağduriyetleri gideren ve kaybedilmiş hakları yeniden kazandıran düzenlemeler yapılmıştır.

Bunlardan,

•
K1 yetki belgesi alacak gerçek kişilerden istenen özmal taşıtların azami yüklü ağırlıkları 35 tondan 30 tona düşürülmesi,

•
K türü yetki belgesi iptal edilmiş olan, gerçek ve tüzel kişilerin 30 Nisan 2014 tarihine kadar başvurmaları halinde, iptal edilen yetki belgelerinin, yetki belgesi ücretinin %25 ini ödemek şartıyla yeniden düzenlenmesi,

•
Yetki belgelerinin daha önce 60 ve 90 gün olan yenileme sürelerinin, 9 ve 18 ay olacak şekilde uzatılması,

•
90 gün olan asgari kapasiteyi tamamlama şartının yetki belgesinin geçerlilik süresi olan beş yıl içerisinde toplamda 18 ayı geçmeyecek şekilde asgari kapasitenin tamamlanabilmesi,   

•
Eski yönetmeliğe göre, yetki belgelerinin süresi bittiği halde, yeni düzenlemeye göre 18 ay (540 takvim günü) geçmemiş tüm yetki belgeleri için, yenileme imkânının sağlanmış olması,

Federasyonumuzun yoğun, ısrarlı ve kararlı girişimleri neticesinde yapılan önemli değişikliklerdir.

Vergi ve Sosyal Güvenlik Primlerine İlişkin Yaptığımız Çalışmalar Neticesinde;

• 6111 sayılı Yasa ile esnafımızın kamuya olan tüm borçları yeniden yapılandırılmış ve 3 yıla varan vadede taksitle ödenmesi imkânı getirilmiştir.

• Gerek Vergi Konseyinde, gerekse Maliye Bakanlığında yapılan toplantılar sonucunda taşımacı esnafımızın durumu kendilerine anlatılarak taksilere yazar kasa takılması önlenmiş, Gelir Vergisi Kanunu tasarı taslağı ise esnafımızın lehine olacak şekilde değiştirilmesi sağlanmıştır. 

• Taşımacı esnafımızın basit usulden çıkarılması önlenmiş, ayrıca binlerce taşımacı esnafımızın, 6322 sayılı Kanunla, Gelir Vergisi Kanununda yapılan değişiklik sonrasında, gerçek usulde vergiye tabi iken 2014 yılı başından itibaren yeniden basit usule geçebilmesi mümkün olmuştur.

• 5510 sayılı Sosyal Güvenlik ve Genel Sağlık Sigortası Kanununa eklenen EK 6 ncı madde ile taksi, dolmuş, minibüs ve halk otobüsü gibi şehir içi toplu taşıma faaliyetinde bulunan işyerlerinde ay içinde on günden az çalışan şoförlerin, 17 günlük prim ödeyerek 30 gün üzerinden sigortalı olmaları sağlanmıştır.

• Yapılan iş akitlerinin, meslek odalarımızca onaylanması imkânı da getirilmiştir. Böylece, meslek odasına üye olmayanların bu imkândan yararlanmaları önlendiği gibi, üyelerin odalarla olan organik bağı kuvvetlendirilmiştir. 
DEĞERLİ MİSAFİRLER,

Bunların dışında;

• 25.06.2010 tarihli ve 6001 sayılı yasa ile getirilen, taşıma kapasitesini aşan her fazla yolcu için 60 TL. İdari para cezası maddesi minibüsçü esnafımızın yok edilmesine yönelik olduğu, Sayın Başbakanımıza anlatılmış, söz konusu yasa maddesi Başbakanımızın talimatları doğrultusunda yeniden ele alınarak, 23.07.2010 tarihli ve 6014 sayılı yasa ile değiştirilmiştir.

Netice de; araçlara taşıma sınırı üstünde yolcu alınması halinde, -fazla yolcu sayısına bakılmaksızın- 50 TL idari para cezası verilmesi düzenlenmiştir.

Ayrıca, şoför esnafımızı mağdur eden 20 ceza puanı da 10 ceza puanına düşürülmüştür.

• 18.02.2009 tarihli ve 5838 sayılı Kanun’un Geçici 2 nci maddesi ile 1979 ve daha eski model araçların hurdaya çıkarılarak motorlu taşıtlar vergisinin önemli bir kısmı ile gecikme zammı, gecikme faizi ve aracın tescil plakasına yazılmış idari para cezalarının silinmesi imkânı, girişimlerimiz neticesinde, önce 1985 ve daha eski model araçlar için daha sonra da 1990 ve daha eski model araçlar için de sağlanmıştır.

Daha önemlisi de, esnafımızın bu kapsamdaki araçlarını, Ulaştırma Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı tebliğleriyle tespit edilen ücret mukabilinde MKE Hurda İşletme Müdürlüklerine teslim etme imkânının sağlanmasıdır.

• Yine Federasyonumuzun uzun yıllardır çözmek için çaba harcadığı ve üzerinde ısrarla durduğu konulardan biri de korsan taşımacılıktır. Korsan taşıma yapanlara sadece ceza kesmenin yeterli olmadığı, korsan taşımayı teşvik eden vatandaşa, ruhsat sahibine ve sürücüsüne ve hatta varsa işletenine de ayrı ayrı ceza uygulanması gerektiği,  her platformda dile getirilmiştir.

Bunun neticesinde 2918 sayılı Karayolları Trafik Kanunu’nun Ek 2 nci maddesinde değişiklik yapılarak, taleplerimiz doğrultusunda hem cezalar arttırılmış, hem de yasal olmayan yollarla yolcu taşıyan kişiye, araç sahibine, bağlı bulunduğu durak, işyeri ve işletmelerin sorumlularına ve en önemlisi de korsan taşımayı kullanan vatandaşa yaptırımlar getirilmiştir. 

• Büyükşehir Belediyesi Kanunu’nun yürürlüğe girdiği 2004 yılından bu yana devamlı uğraş verdiğimiz çalışmalarımız nihayet lehimize sonuç vermiş, 6360 sayılı yasa ile UKOME’ ye Federasyonumuzun görevlendireceği meslek Odalarımızın üye olarak katılımı ve oy kullanma hakkı tanınmıştır. 

• Bu döneme ait önemli gelişmelerden birisi de minibüs türü araçların koltuk kapasitelerinin arttırılması idi. Bu çalışmalarımız neticesinde 6495 sayılı yasa ile Minibüs tanımı  “sürücü dahil oturma yeri 17” olarak değiştirilmiştir.  
• 5368 sayılı Engelliler Kanunu’nun Geçici 3 üncü maddesinde değişiklik yapılarak, “Sürücü koltuğu hariç dokuz ila on altı oturma yeri olan toplu taşıma araçlarının” 07.07.2018 tarihine kadar engellilerin erişimine uygun hale getirileceği, düzenlenmiş olup,

Kanuna göre tadilat yapma durumunda bulunan araçlar için de, 20 Temmuz 2013 tarihli “Erişilebilirlik İzleme ve Denetleme Yönetmeliği” ile eksikliklerin tamamlanması için, 07.07.2015 tarihine kadar ek süre verilmesi sağlanmıştır.

• 02.08.2013 tarihli Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 6495 sayılı yasa ile, 65 yaş ve üzeri vatandaşlarımızın toplu taşıma araçları ile bedava taşınması düzenlenmiştir. 

Elbette 65 yaş ve üstü vatandaşlarımızın toplu taşıma hizmetinden yararlanmalarına karşı değiliz. 

Ancak, ticaretle uğraşanlardan alınan hizmetlerin bedava olması, ticaretin doğasına aykırı olup, bu hizmetlerin karşılığını devletin üstlenmesi gerekmektedir. 
Sosyal devlet ilkesinden hareket eden siyasi otoritenin; kendi adına bağımsız toplu taşıma faaliyetinde bulunan esnafın üzerine yasayla bu sorumluluğu yıkması, toplumda çalışma barışını da zedeleyecektir.

Çünkü getirilmek istenilen bu zorunluluk bir kamu hizmeti yükümlülüğü olup, bunun bedelinin yükümlülüğü zorunlu kılan kamu idaresince karşılanması gerekir.

Esnafımız, söz konusu düzenlemelerle, mali gücünü aşan bir yük altına girmiş, ticari faaliyetinin haklı sonucu olan meşru beklentileri ortadan kalkmış ve hatta ekonomik anlamda yok olacak bir sürece itilmiştir.

Getirilen mali külfetin sübvanse edilmesine ilişkin, Sayın Başbakanımıza konu aktarılmıştır. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı nezdinde de çalışmalarımız ayrıca devam etmektedir. 

Bunun yanı sıra, söz konusu yasal düzenlemeye ilişkin olarak hak kaybına uğrayan taşımacı esnafımızın Anayasa Mahkemesine bireysel başvuru hakkını kullanarak dava açmasına yardımcı olunmuştur.   
SAYGIDEĞER ARKADAŞLARIM,

Federasyonumuz; ülkemizin en önemli sorunlarından birisi olan trafik güvenliği konusunda da birçok çalışma yürütmüştür.

Trafik Güvenliği Platformunun temel üyesi olarak birçok sosyal sorumluluk projesine de imza atmış, Emniyet Genel Müdürlüğü ile birlikte yürüttüğü Ticari Araç Sürücülerinin Bilgilendirilmesi toplantıları ile birlerce şoförümüze trafik güvenliği ile ilgili eğitimler vermiştir. 

Mesleğimizin standartlarının belirlenmesi, meslek mensuplarımızın mesleki yeterliliklerinin ortaya konması ve ilerde onların mesleki yeterlilik belgelerinin kendi teşkilatımızca verilebilmesi için çalışma yapılmaktadır.

Dünya Sağlık Örgütü, Avrupa Birliği ve ulaştırma sektörü ile ilgili uluslararası kuruluşlarla işbirliği çalışmalarımız devam ediyor. Bu konuda yaptığımız bazı projelerin sonuçlanmasını bekliyoruz.

Yine sosyal sorumluluk bilinci ile hareket ederek, tüm esnafımıza ve ülkemiz insanına en iyi hizmeti verebilmek için gayret gösterdik. Yöneticilerimizin ve esnafımızın, halkımız ile iç içe olabilmesi ve bütünleşmesi için, Eğitim ve Dinlenme tesislerimizin hizmetlerine ve çalışmalarına ağırlık verdik. 

En değerli varlıklarımız olan ülkemizin geleceği çocuklarımızın, yaşama hazırlanırken yürüdükleri bu zorlu yolda bir nebze yanlarında olmayı amaç edindik. Bu kapsamda, geçen genel kuruldan bu güne kadar 2.748 öğrencimize karşılıksız burs verdik.

Yine, geçen genel kuruldan bu güne kadar, imkânlarımızın el verdiği ölçüde, odalarımıza maddi ve ayni yardımlarda bulunarak destek olmaya çalıştık. 

Ülkemizde yaşanan doğal afetler ve elim kazalar neticesinde zarara uğrayan Odalarımızın ve insanımızın yanında olmaya çalıştık.

Geçtiğimiz dönem içinde mağduriyet yaşamış veya örnek davranışlar sergileyerek yüzümüzü ağartmış meslektaşlarımız için ayrıca ayni ve nakdi yardımlarla yanlarında olmaya gayret gösterdik.

Sağlık problemleri için Ankara’ya gelen tüm yöneticilerimize ve yakınlarına, hastane işlemlerinde yardımcı olmaya çalıştık, tedavi süreçlerini yakından takip ederek, gerekli acil ihtiyaçlar için her türlü desteği verme çabası içerisinde olduk. 

Mevzuattan kaynaklanan tüm zorluklara rağmen cenaze aracımız ile Federasyonumuza gelen bu konudaki talepler yerine getirmeye çalıştık.

Değerli Dostlarım;

Şüphesiz esnafımızın çözülmesi gereken pek çok problemi bulunmaktadır.

Bunların en önemlisi de ekonomik problemlerdir.

Vergi ve sosyal güvenlik primleri, sigorta şirketlerince insafsızca yükseltilen zorunlu trafik sigorta primleri, esnafımız tarafından artık ödenemez oranlara ulaşmıştır. 

Bunun yanı sıra, yakıt giderleri ve yedek parça maliyetlerinin yüksek oluşu, iş hacmindeki küçülme ve sektörde faaliyet gösteren yüksek sermayeli şirketlerin yarattığı haksız rekabet koşulları da esnafımızı perişan etmektedir.

2004 yılında yayımlanan ilk Karayolu Taşıma Yönetmeliği’ne göre C2 yetki belgesi sahipleri, sadece Uluslar arası ticari eşya taşımacılığı yapabilmekte iken, daha sonra yapılan değişiklik ile, bunlara hem uluslar arası hem de yurt içi ticari eşya taşımacılığı yapma yetkisi verilmiştir.

Yurt dışından ucuza aldıkları mazotu yurtiçindeki eşya taşımalarında da kullanan C2 yetki belgesi sahibi taşımacılar, ucuza aldıkları akaryakıt nedeniyle maliyetine, bazen de maliyetin altında bir fiyata yük taşıma imkânına sahip olduklarından, sadece yurtiçi eşya taşımacığı yapmak zorunda olan K1 yetki belgesine sahip kamyoncu esnafı için haksız ve yıkıcı rekabete neden olmaktadırlar.

Federasyonumuz sizlerden aldığı güç ve yetkiyle, bütün bu sorunlara sahip çıkmakta, çözüm yolları için gerekli girişimlerde bulunmaktadır. Bundan sonra da hep birlikte aynı inanç ve inatla sorunların üstüne gitmeye devam edecek, şimdiye kadar olduğu gibi, bundan sonrada, sonuç alınıncaya kadar mücadeleden asla vazgeçilmeyecektir.

Değişen ve dönüşen bir geleceğin bizleri beklediğini unutmadan, ama haklarımızı savunmaktan da vazgeçmeden girişimlerimizi sürdüreceğiz. 

Devletimizin bize bakış açısını olumlu yönde geliştirmek amacıyla, yapısal değişiklik ve iyileştirmelerin yanı sıra kamu kurum ve kuruluşlarıyla iyi ilişkilerimizi devam ettirmenin önemini biliyor ve çalışmalarımızı buna göre yürütüyoruz. 
Kardeşlerim;
Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu, Kamyon, Kamyonet, Minibüs, Servis Araçları, Özel Halk Otobüsü, Taksici ve şoför esnafı ile bir bütündür.

Hepimizin hedefi, gelişen ve büyüyen Türkiye ile birlikte, daima ileri gitmektir.

TŞOF olarak, bu hedefe ulaşmak yolunda yaptığımız bütün çalışmalarda, sizler bize destek oldunuz. Biz, sizden aldığımız güçle hareket ederek, size hizmet etmekten her zaman büyük onur duyduk. 

Mesleğimizin ve teşkilatımızın tüm sorunlarını ve üretilmesi gereken mesleki ve yapısal politika değişikliklerini yakından ve dikkatle takip ediyorum. Bu konuda süratle atılması gereken adımları da biliyorum. 

Sizlerin desteği ve gücüyle bu hizmet sürecini devam ettireceğiz. Bu nedenle birlik ve beraberliğimizi bozmadan camiamızı daha üst noktalara taşımak istiyorum.

Bu duygu ve düşüncelerle sözlerime son verirken, Genel Kurulumuzun hayırlı ve uğurlu olması dileğiyle, sevgi ve saygılarımı sunarım.

SAĞOLUN,VAR OLUN, ALLAHA EMANET OLUN…….
